



人的一生应当怎样度过?这是一个令千万人思考的问题。前苏联作家尼古拉·奥斯特洛夫斯基所著的《钢铁是怎样炼成的》主人公——保尔·柯察金用他的行动作出了响亮的回答。

我变成了一粒种子

恍惚之间,我变成了一粒种子,正躺在生硬冰冷的水泥路面。风婆婆急忙赶过来:“孩子,你怎么一个人孤零零呆在这里?”“主人背的粮袋破了一个洞,我一不留神,就跌落在这里。”我伤心又委屈。“可怜的孩子啊,我怎能忍心看到你受到伤害?”说着,风婆婆便将我吹入路边土坑中,“我只能做到这样了,以后你要靠自己。”“谢谢您,风婆婆!”我向着风婆婆

随着数字时代的发展,电子产品不断被推崇,越来越多的青少年沉迷其中,甚至不能自拔,电子游戏成了当代最危险的“精神鸦片”。

在多数青少年眼中,电子游戏只是一种放松娱乐的方式而已,并不足以对心理、精神、健康构成伤害。殊不知在这样的思想引导下,许多青少年正一步步陷入电子游戏的深渊,甚至是说“魔爪”也不为过。“电子游戏”是社会发展的产物,并不是一个贬义词,但当今社会只要提起它就频频摇头,电子游戏本身没错,却在青少年的“操控”中成了扼杀未来的“替

让生命发光发热

——读《钢铁是怎样炼成的》有感

主人公保尔经历了第一次世界大战、十月革命、国内战争和国民经济恢复时期的艰难生活。他早年丧父,母亲替人洗衣做饭。十二岁起就辍学外出打工,在打工过程中结识了革命者朱赫莱等人,从此结下了深厚的友谊。十六岁时,他加入了布尔什维克并参加了许多战斗,十七岁时他在战斗中身负重伤,后来伤病将他牢牢锁在病床上,他便开始写作,继续在伟大的革命道路上发光发热。

看完这本书后,我的内心久久不能平静。我感叹于保尔所说的那段话:“人最宝贵的是生命,生命属于人只有一次。人的一生应当这样度过——当他回首往事时,不会因为虚度年华而悔

恨,也不因过去的碌碌无为而羞耻,这样,他在临死的时候就能够说,‘我的整个生命和全部精力,都献给了世界上最壮丽的事业,为人类的解放而斗争。’我也惊讶于他即使身负重伤,心中仍然充满着对革命事业的牵挂。他坚贞不屈、忠于革命,无论怎样都不能割舍他和党的紧密联系。

由此,我想起了在新中国成立之前,有千千万万的革命志士抛头颅、洒热血,为新中国的成立而奋斗。像李大钊,受尽严刑拷打,始终初心不改、坚守信仰、大义凛然;像方志敏,面对敌人的诱惑,依然一身正气,宁愿站着死不愿跪着生;像江姐,在敌人的严刑拷打之下依旧不向敌人透

露一点党的机密……他们就是中国的保尔。现在,同样也有许许多多为中华民族复兴而奋斗的保尔,他们坚守在祖国边疆保家卫国,也有翱翔于九天之上的航天工作者们,他们日复一日地为新中国的航天事业的发展而奋斗。

我现在是一名小学生,谈不上像保尔一样为国家做贡献,但我相信,只要我胸怀大志,努力学习,在不远的将来就能为国家做贡献。一百多年前,少年周恩来曾说:“为中华之崛起而读书。”如今,时代赋予了我们伟大的责任,我们责无旁贷。

溧阳市外国语小学五(2)班 陶奕然
指导老师 万文清

我学会了投篮

“哇!哇!终于投进去了!”我兴奋地喊道。在一次课外活动时,几个同学在篮球场上打球,我的好朋友陈泽就像飞人一样跑得那么快,运球自如,然后一个假动作躲过对手轻松投篮,几乎是百发百中。我好羡慕他啊!也就是从那时起,我对篮球产生了兴趣。

暑假的一天,我一改往日睡懒觉的习惯,早早起来就给陈泽打电话,得知他已经在球场了,我迫不及待地奔向篮球场。我随手抱起篮球,平时不起眼的篮球,拿起来却不轻松,我奋力扔出去,不但没有进球,连个篮板都没沾到,在场的几个同学见此番情景都不由自主地笑了。我的脸“唰”一下红了,恨不得找条地缝钻进去。这时,陈泽笑着安慰我说:“初学都是这样的,没有日复一日的艰苦练习怎么可能成功呢?”

陈泽耐心地手把手教我,他说:“投篮时,双手举起,右手托在球下面,左手按在球上面并扶稳,身体保持平衡,双脚自然分开,双腿稍微弯曲,眼睛注视着球筐中心,右手用力将球抛出去,可以跳起来投,这样更有助于发力。”

听了陈泽的一番话,我心中好像有了底气。虽然炎热的阳光炙烤着我,汗水就像雨点一样滴在篮球上,但我坚持一定要投进一球再休息。我一次又一次不停地投篮,陈泽一次又一次不厌其烦地为我捡球。就这样,经过反复训练,篮球好像也被我执着的精神所感动,竟然奇迹般地滚进了球筐。“终于投进去了!”我情不自禁地喊起来。此刻,在场的伙伴们热情地鼓起了掌。我浑身轻松了许多,忘记了炎热的天气,球场周围树上的鸣蝉也在为我使劲地欢叫着,球场边上的花草也绽开了笑脸。

从那天起,我坚持每天练习投篮。几个星期后,篮球好像被我驯服的绵羊,只要我一投篮,那篮球就乖乖地进入球筐。

东海县实验中学七(17)班 时铭泽
指导老师 徐兴法

机灵的可乐

姑姑家有一只小泰迪,名叫可乐,是别人送给姑姑的。别看可乐才七八个月大,它可机灵着呢!

可乐有着长长的波浪似的毛发,一双黑溜溜的小眼睛,两只毛茸茸的耳朵,四条短短的腿。看着乖巧可爱的可乐,其实却是一只调皮的小狗。当带它去奶奶家果园里玩时,它可劲地跑,拦也拦不住,跑个没完。过了一会儿,喊它也不答应,找了半天才发现,可乐奔跑着追赶着一只大公鸡,把鸡吓得差点飞起来。没过一会儿,只见可乐双手按着公鸡的脖子,可公鸡突然一跃,可乐被吓得拔腿就跑。等到大家忙完准备回家时,它双爪抓住大门,死活不走,最后还是姑姑把它抱上车的。

可乐还是个小机灵鬼。我每次去姑姑家,总要陪可乐玩上几把捉迷藏。规则是我把可乐的玩具扔出去让它捡,趁这个时间躲起来,结果每一次,不管躲在哪里,它总能一下找到我。没办法,我只好换了个办法,我躲进了被子里,没想到可乐二话不说跳上床,用爪子在被子上刨了起来。没过一会儿,我就暴露了,可乐用舌头舔了舔我的脸,好像在说:你也不厉害,老是被我抓到。

这就是姑姑家可爱的小狗——可乐,真是一只又调皮又机灵的小狗啊!它给我的生活带来了无穷的乐趣。

东海县海陵路小学六年级 杨思源
指导老师 杨运洲

沉迷电子游戏危害多

沉迷电子游戏,特别是手机上的电子游戏,之所以能够吸引这么多人去痴迷,并付出常人难以理解的热情,一个重要的原因是容易沉迷,沉迷者就像是陷入泥潭,再也爬不上来,只要堕落下去,就会陷进其中,难以自拔,导致

顶之灾。电子游戏带给我们的只是表面的喜悦和激动,但它背后隐含的则是沉迷与消极。未成年人没有不喜欢游戏的,但真正做到自律的却少之又少。试想,那些本来成绩一般的学生,如果他们放下手中的电子游戏,用来学习,那他们的成绩会有多大的进步啊!没错,适当的游戏是可以

令人放松的。青少年患上网瘾后,从精神依赖发展成生理依赖,长时间沉迷网络,身体机能下降,如视力下降、情绪低落、记忆力下降、食欲不振等。

作为一名青少年,我们还是远离游戏为好,远离可怕的“网瘾”,保护好自己,不要一失足而成千古恨。

兴化市永丰中心校九(3)班 朱淑晴
指导老师 倪桂珠

我和爷爷收地笼

国庆期间,我和爸妈到乡下看望爷爷奶奶。当时爷爷正要到池塘里收地笼,我便拽着爷爷的胳膊,央求着去,爷爷笑嘻嘻地答应了。

在路上,爷爷给我介绍捕鱼神器——地笼。它其实就是一种长长的特殊的渔网。它上面有很多漏斗形状的洞,鱼儿进去容易,可想出来就难了,地笼一般晚饭前放在池塘里,第二天早上去收。说着,我和爷爷来到了池塘边上,爷爷叫我站在安全的地方,他去收地笼。

找到了!找到了!我看爷爷慢慢地把网往上收。我便小心翼翼地走过来,拿着塑料桶准备装鱼。爷爷眼睛紧

盯着渔网,有些伤感说:“唉!只有几条小鱼啊!”看爷爷的表情就知道了,爷爷对这一网不太满意,心情肯定不太好。我鼓励爷爷,大声说:“爷爷,别泄气,第二网肯定有大货!”

我的预测真准!爷爷收第二网的时候,说感觉手上有点沉,估计真的有货!就在渔网露头时,一条鲫鱼“泼喇”一声甩着尾巴又钻到水里去了!我一下子来劲了,忙拿着桶跑过去。爷爷喜形于色,连忙把网往上收。网拉上来了,里面除了三条活蹦乱跳的鲫鱼,还有一条小黑鱼、一只螃蟹和几只河虾,更出乎意料的是还有两只大龙虾。大龙虾太调皮了,像耀武扬威的大将军,

举着一双大钳子,神气活现。我眼疾手快,伸出手,一下子抓住龙虾的背,手指一捏,大龙虾乖乖地做了俘虏。

后来,爷爷又收了五六网,战利品有多有少,合起来有大半桶了,我都背不动了。我和爷爷唱起了欢乐的歌,满载而归。

中午,我们就吃上了爷爷抓来的新鲜鱼虾,那味道真是顶呱呱,不但让人鲜得差点掉眉毛,还口齿留香,香喷喷的米饭我连吃了两大碗。

和爷爷收地笼可真有趣,下次有机会我还要去。

溧阳市外国语小学四(11)班 芮思齐
指导老师 张艳



我为中国女篮喝彩

2023年10月5日,当电视里的解说员语调变得激昂,当中国女篮的姑娘们簇拥在一起欢呼时,我们全家也激动得跳了起来——中国女篮绝杀日本获得冠军,成功实现卫冕!这是中国女篮第7次站上亚运会最高领奖台。

这场决赛,中国女篮派出了王思雨、金维娜、李梦、黄思静、韩旭的首发阵容。开场后,黄思静外线连中两记三分,中国女篮打出10:0进攻高潮,中国队26:16领先。我的心情不要太开心、兴奋!

次节,女篮队员连续杀入内线取分,可是日本队外线手感逐渐恢复,她们也慢慢有了感觉,但王思雨、李梦的抛射帮助中国队稳住局势,继续领先。半场战罢,中国队45:40领先。易边再战,两队互有攻守,分差维持在个位数。电视机前的我们手紧紧地握着,汗都握出来了……最后时刻,王思雨突破得分,中国女篮获胜!那一刻,我们全家击掌,我开心得感觉自己像是要飞起来。

爸爸告诉我,这次亚洲杯征程,中国女篮克服种种困难,一路击败韩国队、澳大利亚队和日本队,这个亚洲杯冠军的含金量十足。没有努力付出,哪有资格享受胜利的喜悦!这支中国女篮让人印象深刻的是,姑娘们场上场下的凝聚力和互相鼓励走向冠军的决心!我们在平时的学习、生活中也要这样,要脚踏实地,奋发图强!我在心底暗暗为自己加油!也为中国女篮加油!

滨海县永宁路实验学校西湖校区六(1)班 沈新悦
指导老师 沈益亮

螃蟹打架

秋风起,蟹脚痒。金秋十月,正是吃螃蟹的好时候。外婆给我买了三只大闸蟹,青褐色的壳,八只纤细骨感的腿,脚上还有几排毛,好像我家马桶刷,最最好玩的是他们一直吐着泡沫,莫非他们吃了肥皂?

我还没见过螃蟹打架呢,哪一只螃蟹最强呢?我立马动手解开螃蟹的绳子。我把螃蟹小心翼翼地放进水池里,用一根木棍把一只小螃蟹往一只大螃蟹那儿赶,小螃蟹一下就夹住了我手里的木棍,把我吓了一跳,使劲甩了几次,小螃蟹却像焊在了棒子上的似的,怎么都甩不掉。于是我把小螃蟹提到半空,再用力一甩,嘿!掉下来了,不偏不倚,刚好落到那位“大哥”背上,小螃蟹似乎还很高兴,爪子在大螃蟹背上敲来敲去。这下可把大螃蟹惹火了,突然向左边一爬,就把小螃蟹从身上甩了下来。

一场大战开始了!只见大螃蟹率先发动攻击,它先是转一个身,然后横着向小螃蟹冲去,小螃蟹吓了一跳,挺直了身子,两只大钳子使劲往上抬。说时迟那时快,大螃蟹冲到它身前,挥起大钳子,给了小螃蟹重重一击,小螃蟹在体格上不占优势,被打得连连后退。但小螃蟹也不是吃素的,它发现大螃蟹行动不灵活,于是采用游击战,不停地退着退着,突然一个加速横移到小螃蟹的侧面,举起大钳子就往大螃蟹的腿上来,哟,小螃蟹“下手”也不轻呢!但“姜还是老的辣”,大螃蟹竟然使出了“装死”的招,小螃蟹上当了,放松了警惕。就在这时,大螃蟹出其不意,用它的爪子用力一夹,把小螃蟹的一条腿给夹掉了,小螃蟹只能落荒而逃。我又看看另一只螃蟹,它竟然在一旁看热闹,我被这一幕差点笑到没气。

“别看啦,快点把它们洗洗,准备上锅。”爸爸说。得,三只螃蟹就这样被“团灭”了。

江阴市申港实验小学五(10)班 缪明杰
指导老师 张洪业

奔涌吧!后浪

《后浪》栏目等你来投稿

为进一步推动“我为群众办实事”实践活动走深走实,引导广大职工子女树立正确的世界观、人生观与价值观,鼓励其关注社会、热爱生活,在成长中释放青春激情、追逐青春理想,本报开设《后浪》栏目,选登职工子女优秀作文,倾情关爱下一代身心健康发展。

来稿可以反映学习生活,可以畅谈读书感悟,可以介绍兴趣爱好,可以展望人生梦想。内容要求积极向上,感情真切,文字生动。

稿件统一发送至邮箱jsgrbhl@163.com,需写明投稿者的姓名、所在学校、班级,可配个人生活照一张。